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zamento dei lavori, od a certificati di prov-
vista di materiali , rilasciati dagli^ uffici del 
Genio civile e vis tat i dai prefet t i . 

Art . 4. 
Nei casi di cui all 'articolo 2, quando i 

comuni ne facciano richiesta, gli s tudi per la 
compilazione dei progett i , la direzione e la 
gestione dei lavori o la provvis ta deij. mate-
i ali possono essere affidati al Genio civile. 

I n tali casi, su richiesta del ministro del-
l ' interno, possono essere messe a disposizione 
dell'ufficio incaricato le somme necessarie 
per la provvis ta dei materiali e per l ' anda-
mento dei lavori. 

Art . 5. 
Le opere di cui all 'articolo 1 sono di-

chiarate indifferibili ed urgenti agli effett i 
degli articoli 71 e seguenti della legge 25 
giugno 1865, n. 2359, modificata dalla legge 
28 dicembre 1879, n. 5188. 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Invi to l 'onorevole Fal-

cioni a recarsi alla t r ibuna per presentare 
delle relazioni. 

FALCIONI . Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione di maggioranza e quella 
di minoranza della Commissione parlamen-
tare per l ' accer tamento dei f a t t i di Bologna. 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
Ealcioni della presentazione di queste rela-
zioni. 

Saranno s t ampa te e distribuite. 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. 
La pr ima è dell 'onorevole Alessandri, al 

ministro della guerra, « per sapere quali ri-
sul ta t i abbia avuto l ' inchiesta sull'eccidio di 
c i t tadini italiani, commesso a Villesse (Gra-
disca), nel giugno 1915 : inchiesta già aper ta 
da parecchi mesi, secondo la comunicazione 
da t ane dal ministro della guerra all ' interro-
gan te ». 

L'onorevole sottosegretario per la guerra 
lia facol tà di r ispondere a questa interroga-
zione. 

LANZA D I TRABIA, sottosegretario di 
Stato per la guerra. Sono dolente di non 
poter rispondere alla interrogazione dell'o-
norevole Alessandri, perchè non è ancora 
esaur i ta l ' inchiesta che r iguarda i f a t t i a 

cui egli accenna ; e quindi il Ministero non 
è in possesso di t u t t i gli elementi che sareb-
bero necessari. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Alessandri 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

A L E S S A N D R I . I f a t t i sui quali verte la 
mia interrogazione sono avvenut i fin dal 
1915. La popolazione di Villesse protesta 
da cinque anni contro l 'esecuzione di ci t tadini 
i ta l iani presi in ostaggio dalle t ruppe i ta-
l iane e fucilati . Il Ministero doveva essere 
in fo rma to di questa protesta della popola-
zione di Villesse : ma ne ebbe notizia sol tanto 
nel febbraio dell 'anno scorso, quando io 
presenta t i una interrogazione in proposito. 

Esso mi rispose che sarebbe s ta ta aper ta 
un ' inchiesta 

Sono ormai passati ot to mesi e non 
comprendo il motivo di questo r i tardo. Ad 
ogni modo, spero che il ministro tenga conto 
del t empo già trascorso e dia al più presto 
sodisfazione alla popolazione di Villesse. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Capasso, al ministro della 
guerra, u per "aver notizie del lento ed inu-
tile lavoro di revisione contabile che da oltre 
cinque mesi va compiendo la Commissione 
d ' inchiesta per i depositi r i fornimenti Libia ; 
Commissione presieduta da un generale e 
da un funzionar io del Ministero che dissan-
guano lo smunto Erario dello Stato con 
cospicue indenni tà Senza avviare le loro 
costose fa t iche ad una qualsiasi conclusione ». 

L 'onorevole sottosegretario di Sta to per 
la guerra ha facol tà di rispondere. 

LANZA D I TRABIA, sottosegretario di 
Stato per la guerra. In seguito a un ' inchiesta 
di cara t te re disciplinare si manifestò la 
necessità di una accura ta ed esauriente 
inchiesta di cara t te re amminis t ra t ive sulla 
passata gestione dei depositi di riforni-
mento per la Libia in Napoli. Tale inchiesta 
f u a f f ida ta a un ufficiale generale e a un 
ispet tore amminis t ra t ivo del Ministero della 
guerra. 

Ein dalle pr ime indagini, risultò che quasi 
t u t t a la contabil i tà, che aveva avuto corso 
dall 'aprile 1912 fino al momento at tuale, 
era s t a t a quasi completamente abbandona ta 
nel massimo disordine. I due funzionari 
incaricati della revisione e dell ' inchiesta si 
t rovarono quindi di f ronte a un lavoro ve-
ramente enorme . Sia dal pun to di vista 
della mole del lavoro, sia della ent i tà delle 
somme, l ' inchiesta aveva la massima impor-
tanza . Si t r a t t a "di centinaia di milioni. Per 
l 'esame della gestione e per accertare ogni 
eventuale responsabil i tà connessa ai f a t t i oc-


